



牢记嘱托 踔厉奋发谱新篇

三亚推进全面深化改革开放特别报道

三亚，一座拥有浓郁热带风情的滨海城市。这里金沙白浪，椰影婆娑，群山起伏，风景秀丽。这里自然风光得天独厚，山、海、河三种景色相互融合，构成河清岸绿，生态环境优美的城市画卷。

漫步三亚河畔，碧波荡漾，白鹭振翅，岸堤旁游人如织。赏心悦目的美景背后，凝聚着三亚生态环境建设的决心和干劲。近年来，三亚牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，以绿色发展为引

领，以生态文明建设为工作主轴，水环境综合治理为突破口，坚持打造生态文明建设标杆城市，实现绿色发展，让人民群众在生态环境保护中收获更多的幸福感与安全感。

绿水青山 美丽画卷

本报记者 胡拥军

三亚坚持打造生态文明标杆，让人民群众收获更多幸福感安全感



美丽的小洲岛复绿公园，市民游客可以在绿意葱茏的步道上散步、运动。本报记者 陈聪聪 摄

守牢生态“家底” 呵护“碧海蓝天”

近年来，三亚深入贯彻落实习近平生态文明思想，市委、市政府高度重视生态文明建设和环境保护工作，始终坚持把生态环境保护作为重大的政治任务、民生工程，进一步解放思想，转变观念，从体制机制入手，着力构建全域生态环境保护和治理体系。

目前，三亚已颁布实施《三亚市推进生态文明建设领导机构和工作机制》、《三亚市各级党委、政府及有关部门生态环境保护工作职责规定》、《三亚市生态文明建设考核办法（试行）的通知》、《关于三亚市“三线一单”生态环境分区管控的实施意见》、编制《三亚市2024年土壤污染防治实施方案》等制度，扎牢了生态文明建设保障的“笼子”。

与此同时，三亚全面推行河湖长制，联动各相关部门、各区，全面部署内河湖水污染治理工作，建立长效管理考核机制，推进生态文明建设，实现三亚水清、河畅、岸绿、景美。

走进抱坡溪湿地公园，只见绿意盎然、碧波荡漾，俨然是鸟儿栖息觅食的“天堂”，在过去这里却是一条黑臭河流。海南省“六水共治”攻坚战全面打响后，三亚市水务局等有关部门全面摸排抱坡溪雨污水管网混错等情况，并开展入园排口整治、公园养护管理等整改措施。如今，抱

坡溪湿地公园已成为集雨洪调蓄、科普教育以及生态休闲于一体的多功能生态湿地公园。

湿地之变，无疑是三亚整体生态环境明显提升的有力证明，也是三亚湿地保护取得成果的缩影。

截至今年一季度，三亚市环境空气质量优良率为100%，细颗粒物（PM2.5）累计均值为14微克/立方米。地表水水质优良比例为100%，城市饮用水水源、城镇内河（湖）、水功能区、入海河流水质达标率均为100%，近岸海域水质优良面积比例为100%。

生态环境持续向好，生态文明理念开花结果，生活水平不断提升……如今，人与自然和谐共生的美丽愿景，在三亚变为现实。

打造“无废”之都 森林城市再添亮丽名片

三亚是我省第一个出台、执行污染天气应急响应和联动的市县。三亚积极推进蓝天保卫战，不仅为市民游客带来舒适宜居的环境，也为自贸港生态环境建设持续作出贡献。

作为全国首批“11+5”个“无废城市”建设试点城市之一，三亚在探索绿色生活和消费方式，构建生态文明旅游文化，打造“无废城市”建设试点工作等方面形成9大亮点模式，塑料污染综合治理、旅游行业“无废”理念传播、循环经济产业园建设

等4个模式被生态环境部推选为经典案例。

此外，三亚以生态景观林带、森林公园、湿地公园、乡村绿化美化等工程建设为重点，通过人工投放礁体、移植珊瑚苗种、岸滩修复、人工补沙、退塘还林还湿等，加快实施海洋生态保护修复工程和红树林生态系统有效恢复工作。2022年9月，经过专家组现场核查评议，三亚获评“海南省森林城市”。

绿水青山，不仅是展示生态三亚的名片，更能孕育出新的发展优势，培育出新的发展动能，助力自贸港建设。

近年来，三亚持续改善生态环境领域营商环境，让企业少“跑腿”。三亚将环评审批、排污许可及入河排污口设置论证三项独立的行政审批事项合并为一项，建设单位只需要编制“三合一”文件，通过技术评估和行政审批后，即可同时获得3个行政审批事项的许可。

“环评、排污许可证和入河排污口设置三者统一结合实施，是进一步强化环评与排污许可的有机衔接，全面落实以排污许可制为核心的固定污染源监管制度体系建设要求的重要举措。”三亚市生态环境局相关负责人介绍，原先需要企业来回跑3个单位编制3个文件，编制时间大约需要8个月，如今，编制时间大约减少至4个月，压缩行政审批时间，降低企业运营成本。

盘活绿水青山 赋能乡村振兴之路

在海棠区后海村，源源不断的自来水让村民的生活更加便捷。清澈的水流，来源于三亚市与保亭黎族苗族自治县交界处的赤田水库。

这一方水库，占三亚城市饮用水总供水量约55%，但其水资源量89%来源于保亭，大部分流域环境治理和生态保护工作也由保亭承担。因此，三亚与保亭探索建立“上游护水、下游补偿”的跨区域生态补偿新机制，成为推动“绿水青山”向“金山银山”加速转化的一把“金钥匙”，也为全省流域治理、生态补偿、生态产品价值实现提供了可复制、可推广的经验。

去年以来，赤田水库取水口断面水质逐步提升，三亚市生态环境局相关负责人透露，三亚将用好赤田水库流域资源优势，加快探索发展林下经济、特色生态农产品，打造绿色有机赤田品牌，提高产品附加值，逐步实现生态产业化、产业生态化，以高品质生态环境助力乡村全面振兴。

沿着绿色发展之路开拓前行，三亚探索生态产品价值实现的多元路径：崖州区梅联社区通过沙滩整治等举措，不断改善社区环境，发展生态康养旅游产业，并利用7公里海岸线打造观景台，吸引游客纷至沓来；天涯区抱前村以生态资源价值化的思路为指引，综合进行山水林田湖草整体生态系统优化，积极探索生态文明乡村产业发展道路，让村民享受好生态带来的红利；全面开展美丽海湾建设，坚持“一湾一策”，按照“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的目标要求，持续推进海湾生态环境综合治理，三亚湾入选国家级美丽海湾优秀案例，海棠湾入选省级美丽海湾。

当前，三亚充分落实统筹生态文明建设集成制度，在化解生态文明领域重大风险等生态环境工作方面取得了显著进展，妥善解决并完成多个生态环境保护、治理的任务。

“我们将进一步把绿色发展理念融入各项生态环境保护工作中，积极开展生态环境保护宣传教育，推动‘绿水青山就是金山银山’理念深入人心。”三亚市生态环境局相关负责人表示，将围绕“碳达峰”“碳中和”布局规划三亚的绿色低碳产业，合理引进适应自贸港建设的新产业项目，并逐步做好已有产业结构升级，持续打好污染防治攻坚战，守护好三亚的绿水青山，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。



三亚河畔，水清岸绿，鱼翔浅底，白鹭栖息，一片生机盎然。本报记者 陈聪聪 摄

三亚日报

A6

2024年4月12日 星期一

编辑：周秀 校对：李日露